



Periódico festivo, literario é ilustrado

Saldrá una vez á la semana

NÚMEROS SUELTOS 10 CENTIMOS

Números atrasados 25 céntimos

Año III,

Gerona 3 de Mayo de 1896

Número 80

¡QUE ESPECTÁCULO!

Las últimas elecciones de senadores hánse verificado con el mismo derroche de sinvergüenza que las de Diputados á Córtes.

Solo en Bilbao ascienden á TRES CIENTAS MIL las pesetas gastadas para hacer triunfar la candidatura ministerial.

Y excusado es decir que triunfó.

Esos señorones que tiran el dinero cuando quieren ser Diputados, Senadores, ú otras cosas que dan lustre y provecho, se callan como unos muertos cuando se abre una suscripción para socorrer al pobre obrero, para auxiliar al necesitado, para aliviar las cargas de la Nación por cualquiera de las muchas calamidades que la afligen. Mercaderes metalizados, que compran ó venden la virtud y la honradez por un plato de lentejas.

La inmoralidad paseándose triunfante por las provincias españolas: tal es el espectáculo que nos han representado los escribas y fariseos de la política nacional. Espectáculo repugnante y asqueroso que irrita y subleva á todos los hombres de bien.

Hoy por hoy, abstenerse de votar, será sinónimo de honradez, equivaldrá á no querer ser cómplice de un robo: más que de un robo, del horrible asesinato de la justicia, el derecho y la razón.

**

Prosigamos nuestra labor, continuemos *guaseándonos* de las miserias que nos rodean. Es preciso convencerse que la guasa es un lenitivo que, si no cura, al menos alivia los dolores. Y esa guasa es tan viva ¿quién sabe?

¿No decía Víctor Hugo que la sonrisa de Voltaire, á veces se convertía en risa y entónces asustaba?

Quizá nuestra guasa también pueda llegar á ser amarga.

«Vemos que vibran victoriosas palmas
Manos inícuas, la virtud gimiendo
Del triunfo en el injusto regocijo.»

Esto decía el ilustre vate D. Bartolomé de Argensola, más apareciéndosele en sus ensueños de poeta una ninfa celestial, le dijo:

«Ciego, ¿es la tierra el centro de las almas?»

Y se lo dijo riendo.—P. L.

EL CONDE DE SANT SIST

Señor director de EL GUASÓN.

Queridísimo é inolvidable GUASÓN: Haga V. público por medio de ese semanario que tanto me *distingue*, mi profundo agradecimiento á todas cuantas personas he engañado miserablemente en estos últimos jaleos electorales.

No olvidaré jamás los trabajos que ha hecho EL GUASÓN para burlarse de mi *alta personalidad*, asegurándole que no me ensuciaré más como he hecho hasta ahora.

Reciba un cariñoso abrazo (*apartat*) del hombre más informal y menos decente que hay en la Creación.

El Conde de Sant Sist y Sant Ou.

GUASA VIVA

El día que marcharon para Barcelona, Robert, Vilallonga, Pella, Villar, Puig y Muro; y que les acompañó hasta el Empalme el señor Guijarro ¿por qué se separó Pella de dichos señores y se fué en otro coche con Casadevall?

¿Porqué Casadevall, no iba en el coche de Llauder y Llorens?

¿Será por lo de las *fabas secas*?

También se notó mucho que durante el tiempo que estuvo en ésta, Llorens distinguió más á los carlistas de veras y que habían votado al señor Herrero, que no á los que con tanto empeño trabajaron por Pella.

Indigestión de *fabas secas*.

Cuando decimos nosotros que Casadevall, Calm, Ordis y comparsa, se traen un lío conservador pero muy gordo, por algo lo decimos.

El tiempo ya lo aclarará.

Interinamente, los carlistas de buena fé, se han puesto al paio, hasta ver en que para esa tempestad.

Lo demás son... *fabas secas*.

Salieron triunfantes los Senadores romeristas, porqué tenían que salir; no por las simpatías, sino por la fuerza y valiéndose como siempre de los medios que acostumbra el Antequerano, al que todo el mundo odia y desprecia.

Este fué el motivo de que derrotaran, pero con una derrota honrosa, al hijo del país, al que tanto aprecia la provincia de Gerona, y en especial el partido de Figueras, al dignísimo señor D. Tomás Roger y Larrosa.

¡Ya salieron del paso los romeristas!

Ahora verán ustedes lo que hace esa gente. ¡Suerte que esta será la última etapa del romerismo!

Nuestro apreciable colega *El Correo de Gerona*, calcula que á Llorens fueron á despedirle en la estación, 800 personas; (pura guasa.)

Rebaje V. 525 y le quedarán 275.

De estos 275, le quita V. 184 que eran *noys del Seminari* y resultará que fueron á despedir á Llorens 91, esto, contando aun al *limpia botas* y...

¿Vé *El Correo* á que cifra queda reducida, las 800 personas?

Con lo que dejamos dicho, es muy posible que nos pidan satisfacciones 'ls *noys del Seminari* por que dicen que son muy *tremendos*.

EL GUASÓN... rie.

Del salón en el ángulo oscuro,
de su dueño tal vez olvidada,
silenciosa y cubierta de polvo
veíase un acta.

¡Cuanto voto dormía avergonzado!
¡Qué borrones había en las caras,
esperando la mano del vivo
que sabe arreglarla!

¡Ay! pensé. Cuantas veces un yerno
tiene súcia y borrosa su acta!
Pero llega al Congreso y le dicen:
tú vota y calla.

¡Olé, viva tu mare!

Terminó la contienda electoral y salió *La Lucha* con esa *gracia* que le es peculiar, con un artículo titulado *Finis Coronat Opus*.

Dicho artículo, dicen malas lenguas que lo inspiró Quintana, lo escribió Robert y lo corrigió Ruiz. Se imprimieron 2.500 ejemplares y se repartieron en todos los pueblos de la provincia, para aburrimiento de los lectores.

Y no crean ustedes que esté mal, no, sobre todo al tratar de la jefatura del partido conservador de la provincia, en la persona del nunca bastante bien ponderado Conde-Marqués, todo en una pieza.

Dice entre otras sandeces la *gaceta de los peato-nes*, que el insigne Cánovas, confirió *motu proprio* SIN PRETENDERLO EL ELEGIDO, la jefatura á Robert.

¿Á quién quería *La Lucha* que confiriera su representación Cánovas?

¿Es que había más conservadores?

Creemos que no.

De haber habido alguno más adicto á la política de Cánovas, no se lo hubiera concedido á Robert. Hasta al mismísimo *Noy de Tona* sería el agraciado, porqué como á talento, está muy por encima de Robert, y sobre todo, que tiene muchas más simpatías y es... más popular.

Ya vé *La Lucha* si sabía lo que se pescaba al escribir aquel artículo tan largo, tan latoso y tan...

Finis Coronat Opus.

Con algunos artículos más como el de que se trata, *La Lucha* se hará acreedora á que le den el título de... *pastelero*.

NOTA.—Á última hora, se nos dice que Bretón, ha pedido *La Lucha* en que se inserta el artículo *Finis Coronat Opus*, para ponerle música y estrenarlo en breve en nuestro Coliseo.

¡Luego dirán que *dallonsas*... los escritos de *La Lucha*!

En la *Sección de caballería* de *La Lucha* se lee entre otras cosas «que las gentes que no saben que hacer se dedican á la chismografía.»

Atrevidito, se vá volviendo el niño Ruiz.

Añade:

«..... que se echan á los vientos de la publicidad *considerandos y resultandos*, de lo que no tienen fundamento.»

Con seguridad, que esto lo ha aprendido el niño en la oficina.

¿No se ha apoyado en ningún artículo de la Ley de... alcoholes, para hacer los *Comentarios* (así lo titula) del viernes último?

Porqué están muy bien... *fundados*.

Y celebró sesión nuestro Ayuntamiento y sucedió lo que sucede siempre que asiste *D. Salvat*.

Mucho gritar
y poco razonar.

Preguntó al Consistorio, cuántos caballos de fuerza tenía la Acequia Monar y como que la pregunta no cabe duda que era intencionada, los concejales que velan por los intereses de la ciudad, hubo entre ellos quien le soltó el toro.

Pero Salvat siempre defendiendo lo que... le parece puede convenirle á él ó á sus secuaces.

Y se quedó á la luna de Valencia.

El señor Sabat, que siempre es oportuno y medita bien las cosas, suplicó al Ayuntamiento le dijera en que estado se encuentra el asunto de la electricidad.

Don Espona, contestó que estaba pendiente de su informe.

¿Pendiente de su informe?

¡Hombre, hombre, y que guasón se vá V. volviendo!

Creimos nosotros que de quien estaba pendiente, era de la resolución del gobierno civil.

Camará, nos quiere V. dejar unos recuerdos de su mando en la Alcaldía, que ya, ya.

Si no fuera que nos falta espacio nos ocuparíamos con mas detenimiento de este asunto y de... otros.

Pero ya procurá EL GUASÓN hacerlo otro dia.

REDONDO.

ÁTOMOS

—*—

¿Que me quieres lo indecible
como yo te quiero á ti?...

¡Quiéreme, si te es posible,
sin aprenderlo de mí!

—

En amor, ya no admito pareceres;
pués he visto bastante, y á fé mia,
que tras tanto observar á las mujeres
las entiende uno menos cada día.

—

Diz que me pierde mi anhelo,
y yo á mí anhelo bendigo...
¡He renunciado á ir al cielo
para estar siempre contigo!

—

Mi aspiración solo fundo
en aprender á mentir:
¡todo el problema del mundo
consiste en saber fingir!

X.

Excelente carta.

Mucho ha venido comentándose estos días, una carta que el periódico integrista *El Regional* de Figueras, inserta en uno de sus últimos números, y cuya correspondencia segun de público se dice, ha caído como una bomba entre los jóvenes y belicosos seminaristas de ésta, á juzgar por la maña que se han dado en hacer desaparecer la mayor parte de los ejemplares del periódico en cuestión.

La correspondencia que tan mal ha sentado á los animosos soldados de D. Carlos, se dedica á relatar algunas escenas de las muchas que en el género cómico ha ofrecido la odisea carlista de estos días, poniendo los puntos sobre las ies á las baladronadas del *general* Llorens y demás oradores del banquete del Teatro, respecto á sus tan cacareadas relaciones con el elemento clerical.

Solo á título de información y para satisfacer la curiosidad que se ha despertado por conocer el contenido de dicho documento, vamos á reproducirlo íntegramente, para no desmerecer de la integridad del órgano integrista de Figueras.

Tiene la palabra el corresponsal de *El Regional*:

Sr. Director de EL REGIONAL de Figueras.

Muy señor mio y amigo: No sé si se halla V. enterado del enredo que han armado los carlistas en Bañolas y en esta ciudad con motivo del triunfo del encasillado señor Llorens en las últimas elecciones por Olot. Nada le diria de estas cosas, porque todos ya sabemos por experiencia agena lo que vale y lo que cuesta un acta de diputado, pero lo que me llamó la atención y merece consignarse en letras de molde es la intervención declarada de ciertos elementos, desde que el carlismo, como dice el *Correo Catalan*, no tiene ya su fuerza en su Catolicismo.

En Bañolas el señor Llorens, en la tarde del domingo día 19, seguido de sus amigos se fué á la Casa Misión, de la cual hace tiempo se murmuraba que hace propaganda del partido carlista. Pero nadie podía sospechar que se obrara tan descubiertamente.

Segun me han contado al entrar el señor Llorens en la Casa Misión fué recibido por el señor Presidente y demás misionistas en comunidad pasando á enseñarsele todo el monasterio. Luego entraron en la Iglesia y apareció el altar mayor iluminado y el órgano dejó oír los acordes de el *Tantum Ergo*... me equivoqué, queria decir de la Marcha Real de D. Carlos.

Acabado el acto se celebró un refresco, á lo que cuentan, en que se proclamó el Reinado de Jesucristo... digo mal, *el reinado de Carlos VII*.

Terminada la función y retirados los comensales, decia un chusco á otro: *¿Diu que fan bisbe á Mossen Miquel? Aixís ho diuhen*, contestó el otro, *quan en Carlets pugí; ningú travalla de franch, noy*. Paso por alto otras cosas de menos importancia.

Llegó el domingo por la noche, el señor Llorens á esta ciudad y se fué al Círculo carlista para apagar las divisiones de los carlistas que habian ido ya á Bañolas en grupos separados, como cuando en tiempo de la guerra Savalls y Tristany estaban á punto de fusilarse mutuamente. Habló con lenguaje muy patético y dicen que el resultado inmediato fueron algunos abrazos y lloriqueos que durarán hasta mañana, si Dios quiere.

El martes los estudiánten seminaristas algo calientes de cascos se fueron á visitar al señor Llorens, saliendo del Seminario juntos, segun me ha dicho un sugeto que los vió. El señor Llorens los recibió y dijo que cuando D. Carlos declare la guerra él le seguirá, y los seminaristas contestaron: «nosotros tambien.» Y luego uno de ellos gritó: «Viva nuestro agosto Rey», que fué contestado por los demás seminaristas.

Atendiendo á las recomendaciones del Papa á los peregrinos españoles, hemos de suponer que esos seminaristas se referirian en su viva al pequeño Alfonso XIII. Es cuestion de interpretaciones.

Ayer el referido diputado fué al Seminario y los seminaristas que sabian lo de Bañolas pensaban disfrutar gratis de otro espectáculo semejante, pero á lo que dicen se llevaron chasco. Fué recibido por los catedráticos con el Sr. Rector á la cabeza, pero aun de público no se sabe lo que medió por dentro, ni si hubo *bes-cuyts* y *vi ranci*. En desquite parece que los recién ordenados de sacerdote han ido á visitar al Sr. Llorens para pedirle instrucciones sobre la nueva *táctica parroquial* y misional de que dan tan buena muestra Las Presas, Bañolas, etc.

Un traperero que seguia el grupo para ver en qué Iglesia se metia la procesion, recogió un papel viejo y muy pisado cerca de la entrada del domicilio del señor Llorens, y por una providencial casualidad ha llegado á mis manos. A pesar de que está muy roto y borrado ví que era un documento histórico importante y se lo envió á V. por si logra descifrarlo.

Dícenme que el señor Llauder que tambien se halla por aquí, anda muy cojo á consecuencia de algun porrazo con que Dios nuestro Señor ha castigado sus volterianas frases: *barricadas de mitras; bombeiro major do Senhor Jesuchristo* (hablando de Nocedal); *la revo-*

lucion no teme á los curas, etcétera.

Queda de V. seguro servidor Q. B. S. M.—*El Corresponsal*.

Gerona 23 Abril de 1896.

Hé aquí lo que podemos transcribir del viejo envoltorio que nos envía nuestro corresponsal, como curiosidad bibliográfica:

«En cuanto al Clero que no dejen los respectivos Prelados de recordar los autorizados avisos que el Vicario de Jesucristo le ha dirigido de una manera explícita en la memorable encíclica. No les conviene á los eclesiásticos entregarse á las pasiones políticas; no está en su potestad hacer odioso el sagrado ministerio de que se hallan investidos para ejercitarlo no en su favor ni de alguna parcialidad, sino en general para edificación y santificación de todos. Tampoco le es lícito comprometer con indiscreciones é imprudencias la condición de su estado y ser ocasión de recelos, ódios y persecuciones contra la Iglesia. Procuren eficazmente que el Clero, sobreponiéndose á toda contienda y conformándose en todo con la elevada é imparcial posición de sus Prelados, se abstenga de toda pública manifestación que entrañe un caracter y una significación política; no toleren pues de ninguna manera que este reprehensible abuso se introduzca y circule por los Seminarios porque esto se opone completamente, no solo á la modestia de los clérigos, sino á la disciplina fundamental, propia de dichos lugares de educación eclesiástica. Que castiguen severamente cualquiera falta de este género y no permitan nunca que en estos planteles de ministros de Dios se formen antes de tiempo partidos y se despierten pasiones mundanas...»

Mariano... Madrid 30 de Abril de 1883.»

Por lo que nos dicen, al parecer se trata de una Circular de la Nunciatura. No estará vigente...»

CRONICA

Señora *Lucha*:

¿Conque los votos del señor Roger, *llegaron á cotizarse á diez y seis duros?*

¿Le han *prestado á V. apoyo*, para que lo dijera? Mal enterado anda V. señor *pamplínero*.

Ha de saber V. y los suyos, que el señor Roger y sus amigos, no tienen necesidad de ofrecer nada para el voto.

Las simpatías y el prestigio de dicho señor, están muy por encima de las miserias de ciertas gentes.

Esto *pá* su conocimiento y el de sus *amos*.

El obispo de Lérida, ha prohibido á los fieles, que asistan á las representaciones del drama *Juan José*, de Dicenta.

¿Lo ha prohibido el obispo?

Llenos seguros.

Se ha autorizado á D. Rafael Martell, delegado de la Asociación de funcionarios civiles, del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos, establecida en

Madrid, para que formule el proyecto para la instalación en esta provincia del servicio médico-farmacéutico.

Los funcionarios de todas clases que deseen formar parte de dicha asociación, deberán dirigir la solicitud al señor Martell.

Con la poesía *Retorn*, ha obtenido el premio de la flor natural, el distinguido literato y director del diccionario enciclopédico de Madrid D. Aniceto de Pagés de Puig, habiendo nombrado Reina de la fiesta para presidir los Juegos florales que se celebran hoy en el Palacio de la Lonja de Barcelona, á la respetable y distinguida señora doña María del Pilar de Puig de Fonsdeviela, marquesa de la Torre.

Segun noticias al acto, concurrirá lo mejorcito de Barcelona.

La calle de Ronda, en su prolongación hasta la de Figuerola, de nueva alineación y rasante que nuestro Ayuntamiento acordó y en construcción reciente, son obras de relativa importancia y se hallan sin estudio de alcantarillado.

¿Que hacen el señor Espona y los suyos que vén impasibles que así se perjudiquen los intereses de los propietarios que construyen hoy y que mañana tendrán que deshacer lo ya construido, á falta de un estudio de alcantarillado, tan necesario y que así lo reclaman las necesidades?

Dicho sea de paso, que al señor Espona le preocupaba más andar con un *cojo*, que atender á aquellas necesidades que redundan en bien general, como son las que dejamos apuntadas.

Convénzase una vez más, que no sirve para el cargo que ejerce y que Gerona vé con disgusto á un Alcalde que á pesar de ser Alcalde, es hijo de Vich.

Hemos tenido ocasión de visitar la casa de don Juan Dalman de Cassá de la Selva, en la que hallarán cuantas personas lo deseen, Entoldados de varias clases, con adornos muy lujosos y ricas alfombras, pudiendo competir dicho señor con las casas más renombradas de la provincia de Barcelona.

El día 26 del mes anterior era San Roberto.
Y el día 7 del corriente será Sant Sist y Sant Ou.
¿Quedan ustedes enterados?

Nuestro distinguido amigo D. Tomás Roger y Larrosa, el domingo último en que se celebró la elección de Senadores, entregó al señor Puig de Puigcerdá, 200 pesetas para que las repartiera entre las personas necesitadas de aquella villa.

Llauder, Robert y Busto no hicieron que sepamos ningún acto como el que honra al señor Roger.

El acreditado dentista de la Real Casa, D. Pascual Perucho, se ha establecido en esta ciudad, Subida del puente de piedra, número 2, piso 2.º

Hemos recibido una circular del director de la Orquesta *Los Montgrins* de Torroella de Montgrí, en la que se nos manifiesta haber mejorado en mucho las condiciones artísticas de la citada orquesta, habiendo adquirido un repertorio de composiciones musicales que llamarán mucho la atención, además de haber contratado para el presente año, al aplaudido concertista de fiscorno D. Narciso Martí.

El artículo «Cinismo de *La Lucha*» que publica *El Regional* de Figueras, es de *chupa de domine*.

Le canta unas cuantas verdades, entre ellas la de que recomendaba á sus lectores promiscuar en temporada de Cuaresma.

Esto ya se lo dijo EL GUASÓN en aquel entonces y *El Regional* nos dá la razón.

Valiente papel está desempeñando *La Lucha* con aquello de *querer estar bien con todos*.

El dosel y corona que nuestro ayuntamiento posee, lo prestó el señor Espona á los carlistas para coronar á su augusto rey de... copas, en el banquete que se celebró en nuestro Coliseo en honor de los señores Llorens y Llauder.

Gerona liberal lo reprueba, por constituir una burla á nuestras instituciones.

El *Matasiete* no ha dado *juego* en esta última semana, sin duda por lo de las fiebres.

Si hubiese ido á comer *fabas secas* como otros... compañeros suyos, no *hauria sigut res*.

Los grandes almacenes de *El Siglo*, acaban de publicar el *Catálogo* de la próxima temporada de verano, ilustrado con grabados y figurines, última novedad para señoras, caballeros y niños.

El Catálogo y muestras se remiten gratis y franco de portes á quien lo solicite, dirigiéndose por correo á los señores Conde, Puerto y Compañía, Rambla de Estudios, 5 y 7, Barcelona.

El precio del pan ha subido.
Los *diarios* de Gerona bajan.
Los conservadores y carlistas frescos.
Y la temperatura tambien.
Este ha sido el final del mes de Abril.

Mucho le habrá disgustado al señor Corominas, director de *La Publicidad*, el artículo que se publicó en su diario hace algunos días, relativo al apoyo que el gobierno había prestado á los carlistas de esta provincia, para que salieran triunfantes Llorens y Llauder.

Decimos que le habrá disgustado el tal artículo á Corominas, porque era tambien *dels de la olla* y todo el mundo sabe perfectamente que había echo algunos trabajos en favor de los romeristas.

De todos modos, el referido artículo ha producido muy buen efecto en la opinión pública.

Ha extrañado muchísimo que *El Correo de Gerona*, después de haber reñido gran batalla contra los conservadores y carlistas, publicara el artículo *Culto á la verdad*, y que tan mal ha sentado entre los liberales de la provincia de Gerona.

La falta de espacio nos priva, como hubiera sido nuestro deseo, de publicar la revista teatral.

Lo haremos en el próximo número.

EL ACTA DE GERONA

Leemos con gusto en la prensa madrileña:

«Una de las actas más discutidas será, sin duda, la de las elecciones de diputados á Córtes en la capital de Gerona, por donde se ha arrebatado la representación á nuestro querido amigo y correligionario señor Herrero (D. José Joaquin.)

La proclamación de éste ó la anulación de las elecciones, serán determinaciones entre las cuales se habrá de elegir; una vez conocidos los verdaderos atentados contra el derecho que se han realizado en Gerona.»

El Diluvio de Barcelona del viernes, en la sección telegráfica, se lee tambien que serán declaradas graves las áctas de La Bisbal y Olot.

En Gerona—dice—probablemente será proclamado diputado el señor Herrero.

No será malo el salto que habrán dado los conservadores y carlistas de esta provincia.

Nada, nada, paciencia y... *fabas secas*.

EL REBAÑO Y LOS PASTORES

CUENTO

Pués, señor, era un hombre que tenía muchas cabras, ovejas y borregos, siendo tanto su número, que al pobre faltáronle los pastos ó alimentos.

Pensó en que trashumara su rebaño con el fin de explotar nuevos terrenos; pero al mirarse anciano y achacoso, inútil se juzgó para el objeto.

Peliagudo en verdad era á un extraño darle de los lanudos el gobierno;

más rascándose un día el occipucio miró la luna y concibió un proyecto.

Tenía en su majada, entre otros muchos, ocho mozos de fibra y pelo en pecho, que en lugar de cabeza, unas llevaban á modo de Gruyer piezas de queso.

—Vosotros, dijo al fin, puesto que todos tenéis voluminosos los cerebros, con el fin de explotar ignotos pastos de guía serviréis á los borregos. Tú, que has sido soldado de marina te encargarás, Antón, del ministerio de que beban, se bañen y se laman, y todo lo que al agua vaya anexo. Tú los gobernarás en sus rediles; Perico cuidará de su fomento; Julián del buen estado de sus lanas, que el ornato exterior le recomiendo; Bautista quedará solo al cuidado de separar los blancos de los negros, y de dar de tabaco y chocolate la ración á sus siete compañeros; Lucas, que resta bien, aunque mal suma, la bolsa llevará con el dinero; tú que has estado, Dimas, en la guerra, te llevarás el sable, que está dentro, y quedas obligado á ser valiente; Valentín, que es sesudo y circunspecto y administra con gracia la justicia, de juez os servirá si hay algún pleito. Ya no os molesto más, podéis marcharos, os prohibo matar ningún borrego, y que os corteis las uñas, os suplico, porque el tenerlas largas es muy feo.— Como el cañón vomita la metralla salieron escapados los mancebos detrás de aquel enjambre multiforme de tanto pacientísimo cordero. Reinó la compostura algunos días; pero entró poco á poco el desaliento, y al fin, sacando el vicio las narices, hubo bromas, y bailes, vino y juego. No observaba ninguno sus deberes; gastóse en francachelas el dinero; y hoy vendiendo una res, mañana cuatro con la sangre de aquel rebaño inmenso, sus vicios fomentaban sin mesura; pero lo más gracioso de este cuento es que, al par que sus fondos se perdían, las cabezas también iban perdiendo. Si hoy como el de un melón era el volúmen, mañana las tenían como un huevo, como un dátíl el otro; hasta que un día sin cabeza los ocho amanecieron. Aquí te quiero ver, cañón rayado (porque escopeta haría corto el verso.) Entonces empezaron los apuros, el desorden atroz y el desconcierto. Los unos se oponían á los otros; trocaban su misión; gritos horribles lanzaban que en el aire se perdían, y empuñando á su vez los instrumentos descargaban sus golpes sobre el lomo de aquellos animales indefensos. Estos pobres saltaban por los llanos, pero los gobernantes iban ciegos, y, sin piedad alguna, los llevaban por ásperas montañas sin senderos. Sus balidos, sus quejas, son inútiles; un abismo á sus pies miran abierto;

y aunque: ¡á estrellarme voy! todos exclaman,
 un *arre* les contesta á palo seco.
 Ya se miran al borde, ya insegura
 su planta pugna por hallar asiento,
 ya con ellos la tierra se desgaja
 ya el que los tiene se tritura un cuerno,
 ya se van á caer... ya... tambalean...
colorín colorao, se acabó el cuento.

E. Gaspar.

AUDACIAS CARLISTAS ⁽¹⁾

«No hay quien pueda entender á ese... Gobierno.

Por un lado arrebatada á las minorías actas y representaciones legítimamente ganadas en buena lid, forzando para ello la máquina electoral y cometiendo todo linaje de desafueros, y por otra parte, tiene complacencias sin nombre, y á la faz del país liberal encasilla candidaturas carlistas.

La provincia de Gerona, entre otras, ha sido teatro de esta singular y peligrosísima política, que es un verdadero insulto, una provocación inconveniente á los sentimientos liberales de la generalidad de las gentes.

Nos lo han dicho varios compromisarios de la siempre democrática comarca de Cerdaña.

«Fuimos á Gerona creyendo votar por candidatos adictos al Gobierno constituido y á falta de otros de nuestra significación, nos prestábamos hasta á hacer el sacrificio de nuestras personales preferencias, pero jamás creímos que se nos pidiese el voto para los hombres del absolutismo.

Pero no es solo el encasillamiento del señor Llauder lo que asombró. Más que esta extraña combinación electoral, lo que hubo de escandalizarnos fué la atrevida y ruidosa manifestación carlista de Gerona, de la cual se quiso hacer cómplices á compromisarios que serán todo lo que pueden ser en política menos afectos al absolutismo.»

Tras estas discretas y oportunas manifestaciones, se nos hizo una descripción detallada del banquete político donde casi se habló de fusilar á los liberales y del escándalo de la estación, reproducido en la de Barcelona.

Figúrense los lectores de LA PUBLICIDAD el andén de Gerona y el de nuestra capital invadido por una multitud considerable de pasados y futuros facciosos, enardecidos, animados, llenos de entusiasmo, gritando desafortadamente, aclamando al señor Llauder y á don Carlos, prorrumpiendo en vivas frenéticos al *general Llorens*, (ya hacían á este señor capitán de golpe y porrazo general); y todo esto en presencia de la guardia civil y á las barbas del gobernador civil, del senador alfonsino marqués de Robert y del diputado ministerial D. Fernando Puig Mauri.

Para estas personas que han consentido la derrota de un hombre tan adicto al trono actual como el marqués de Monistrol y han encasillado para senador al señor Llauder, no fuvieron los reunidos en las estacio-

nes de Gerona y de Barcelona una palabra de atención, un grito que pudiera sonar gratamente en sus oídos, un aplauso de cortesía siquiera.

Les está bien la lección y ojalá la aprovechen para formarse idea de la torpeza en que han incurrido prestando fuerzas y alientos á un partido que debiera ser para cuantos estimen en algo y más ó menos atenuadas las libertades públicas, el enemigo común.

Repetimos que no podemos entender á ese Gobierno, ni acertamos á explicarnos que significa una conducta tan insensata y temeraria, á la sombra de la cual el carlismo crece en proporciones, que un gobierno medianamente previsor debería atajar con la debida anticipación.

Y como síntesis de estas reflexiones una sola añadiremos, diciendo:

País liberal alerta!

La ola del absolutismo sube y es menester prevenirse para que no llegue á ahogar la poca libertad que disfrutamos y á comprometer la paz de la nación, para la que los carlistas han sido, son y serán un eterno peligro.»

PASATIEMPOS

Logogrífico numérico

1	2	3	4	5	6	7	8	9	Nombre	varón
	4	2	3	9	6	7	8	2	»	mujer
		1	2	3	4	5	6	9	»	varón
			3	2	1	7	3	9	»	»
				5	6	5	8	2	»	mujer
					6	9	6	2	»	»
						5	6	5	consonante	
							6	2	Nota musical	
								2	consonante	

Pepe.

ANAGRAMA

Cal. — Duda. — Reí.

Con las anteriores palabras, formar el nombre de una provincia de España.

(Las soluciones en el próximo número.)

Gerona: Imprenta de Pablo Puigblanquer.

EL GUASÓN

Periódico festivo, literario é ilustrado

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona, mes.	Pts.	0'50
Provincias, trimestre.	»	2'
Extranjero y Ultramar, semestre.	»	5'50

Anuncios y Remitidos, solicítense tarifas de precios.

ADMINISTRACIÓN Y REDACCIÓN

Plaza de la Independencia núm. 15

(1) Solo como á título de información y por lo que se ha venido comentando muy favorablemente, damos á conocer el artículo de fondo que publicó *La Publicidad* de Barcelona.

LA NEW YORK

COMPañIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Capital de garantía 840.000,000 de francos.

Reparte el total de beneficios á sus asegurados.

Para informes: D. Narciso Bellsolá.—Carretera de Santa Eugenia, núm. 1, 1.º

Agua Minóxima.

No quiero tener mas canas
y así la semana próxima
me voy á teñir el pelo
con la tintura **Minóxima**.

ABISINIA

Tintura instantánea para el cabello y barba

ÚNICO PROPIETARIO

MÁXIMO FERNANDEZ

PROVEEDOR DE LA REAL CASA, GERONA

Nota. No dejarse sorprender con la Abisinia que expende un *alpargatero* que paga contribución de peluquero en Gerona.

Máximo Fernandez.

RELOJERIA MODERNA

Y TALLER DE COMPOSTURAS DE

Bicicletas y Máquinas de coser.—Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta, bajo la dirección de D. Francisco Galí.

Calle del Progreso, 16, Gerona.

RELOJERÍA DE JUAN RIDAURA

Plaza de la Constitución, 9

Relojes de todas clases y sistemas

Á LOS PELUQUEROS

Jabones, Vinagrillos, Esencias, Agua de Colonia, Polvos, Peines, Navajas, Tijeras, Máquinas para cortar el pelo, diversos sistemas, Cepillos cilíndricos y de todas clases, Pomadas, Cosméticos, Brillantinas, Brochas, Tinturas tanto para señoras como para caballero, las mejores marcas y entre ellas la renombrada **Abisinia** y todos cuantos artículos se relacionan con el ramo de peluquería.

Se proporcionan y facilitan con gran ventaja.

COT PELUQUERÍA COT

Rambla de Alvarez, 2, Gerona.

FRANCISCO PERICH

Ciudadanos 11. — Gerona.

Depósito de instrumentos musicales, estuches, libretos de óperas, papel de música y toda clase de accesorios pertenecientes al ramo.

LECHERIA HIGIENICA DEL Dr. DETRELL

¿Leche quieres tomar lector amigo?
En esta lechería vé á comprar, yo te lo digo.

Fonda del Centro

(CASA FITA)

Se sirven á diario en la mesa los finos vinos

ALELLA, MACÓN Y CARIÑENA

SOMBREROS ALTA NOVEDAD

DEL PAIS Y ESTRANGEROS

PRECIOS SIN COMPETENCIA

FRANCISCO SABATER

Rambla Alvarez, 3.—Gerona.

GRAN SASTRERIA DE JOSÉ FURRASOLA

AGULLANA (Figueras)

Elegancia y economia,
corte esmerado, en negro y color,
hallarás apreciable lector
de Furrasola en la sastrería.

FONDA RESTAURANT PENINSULAR

ANTIGUA SAN ANTONIO

JUAN NICOLÁS

3. Progreso, 3.

Gerona

GRAN SASTRERIA

— DE —

CALLÍS Y MINOBIS

Especialidad en el corte de señora
y caballero

Rambla de la Libertad, 15

APRENDIZ

Se necesita uno en la imprenta de este periódico.